

谢长廷参选党魁 蔡英文引而不发

民进党“两颗太阳”变三强争夺

本报记者 王平



左起为苏贞昌、蔡英文、谢长廷

主张台湾应与大陆务实交流的民进党“天王”谢长廷，日前宣布参加5月份的党主席选举。谢长廷连日的谈话试图说服其支持者，他会带民进党走出两岸议题的困境，并且“保送”最有望冲击2016的蔡英文提前“上垒”。

暗示当选将处理“台独”党纲

民进党内当前的“两颗太阳”是现任主席苏贞昌和前主席蔡英文。谢长廷2008年“大选”败北后宣布“退出政坛”，近年则凭其两岸论述找回了在民进党内的话语权。他2012年访问北京，提出“台独”所不容的“宪法各表”，一鸣惊人。但他的不少观点并未被民进党主事者采纳，一度比较低调。

随着民进党主席选举临近，谢又活跃起来。岛内观察人士指出，谢长廷现在的目标是挤下苏贞昌。他必须联合蔡英文才有可能实现这一目标。但迄今为止，蔡尚未作出明确表态。

谢长廷近日接受媒体专访时暗示，自己如当选主席，将会处理“台独”党纲问题。他批评，在苏贞昌领导下，民进党失去动能、出现危机，“作为民进党创党者及命名者，心里在滴血！”

苏贞昌做党主席近两年，民进党两岸政策未能成功转型。去年，民进党召开了十多次两岸政策讨论会，却只拿出一个仍固守“台独”的结

论。2012年的经验表明，危险的两岸政策是民进党“大选”失败的关键原因。

选党主席“我来就好”

民进党人士参选党主席前，都会在媒体上发表参选宣言。人称“智多星”的谢长廷此次运用逆向思维，选择在蓝营媒体《联合报》上发表宣言。他还公开奉劝苏贞昌“退位让贤”，并力劝蔡英文“也不要参选（党主席）”。

苏贞昌当然不可能“让贤”，蔡英文会不会听从谢长廷的建议，则取决于谢是否真能帮她扫清障碍。

过去岛内两次“大选”，民进党都是由党主席出征，所以意图回鼎2016的蔡英文回锅参选党主席，符合常理。民进党前主席许信良日前公开呼吁蔡英文赶紧表态，“除非你不想当2016候选人，否则不能逃避主席选举”。他指出，下届主席任期将到2016年，到时候如果“大选”候选人的主张与党主席相左，将陷入被动。

谢长廷给出了他的一些理由。他说，党主席选举“太粗鲁”，“参选党主席，等于给人家一个机会来歼灭你”；他会跟蔡英文说“我来就好”，是因为自己已经有经验，久病成良医。蔡英文的人生规划就是2016，只需“持盈保泰”，养精蓄锐，静看两虎相争。

谢长廷以自己为例说，2007年他与苏贞昌角逐“大选”出线权，杀得刀刀见骨，他虽然赢了，但背负很大伤痕，“一下被骂奸巧、一下被质疑贪污”；而法务部门官员后来告诉他，贪污案是“民进党自己人弄的”。

两岸政策牵动民进党选情

谢长廷因支持两岸对话，已招致民进党内基本教义派反感，所以岛内舆论对他参选民进党主席的胜算持保留态度。根据民调，谢长廷目前的支持率约为7%，落后于苏贞昌的20%。

如果蔡英文果真不参选党主席，则她可能会支持谢长廷来对付共同的对手苏贞昌，届时鹿死谁手，还难以预料。不过蔡迟迟不表态，说明她

对与谢“结盟”仍有顾虑。有评论认为，谢长廷看重的不仅仅是此次党主席之争，他为自己未来政治发展铺陈的意味甚浓。

台湾时事评论员陈淞山认为，大陆政策是左右民进党选情变化的平衡杠杆，更是直接牵动民进党内权力消长变化的重要因素。他提出，以谢长廷的政治智慧与格局，他出于“平衡蔡苏”而参选党主席的上策若难以达成，下一步应该会与蔡英文合作，支持她参选党主席，但前提是换取蔡当上党主席之后，由他主导两岸政策的承诺。

谢长廷早在2000年当选民进党主席，就计划以高雄市市长身份访问厦门市，并提出了“宪法一中”，高雄与厦门是“一个国家的两个城市”的论述。但在2008年参加“大选”时，一反前态，抛出两岸如果自由流通，台湾将出现“查甫找无工，查某找无钱，囤仔要去黑龙江”的谬论，结果惨败。近年，他积极登陆访问并到福建东山岛“寻根”，还与大陆对智库联合举办研讨会，力促民进党两岸政策转型。这说明谢一直在寻找机会，同时反映了两岸情势的变化。

民谣教父开唱



2月21日，台湾原住民民谣教父胡德夫在台北音乐厅举行《种歌·众歌》音乐会，胡德夫以民谣蓝调式的唱腔，演唱《大地的孩子》、《美丽的稻穗》等24首歌曲，诠释播种、新生、展望和收获的涵义。图为胡德夫演唱《最最遥远的路》。

吴景腾摄（新华社发）

“台独”团体拉倒台南孙中山铜像 国民党率民众抗议

据新华社台北2月23日电（记者吴济海、李寒芳）2月22日下午，“台独”团体“公投护台湾联盟”总召集人蔡丁贵率众数十人，集结到由民进党执政的台南市区一公园内，企图强行拉倒竖立在公园里的孙中山铜像。接获民众举报后，当地警方到达现场，却未能及时阻止。

在国民党台南市党部的抗议下，警方将主嫌蔡丁贵予以逮捕，但主嫌当晚后被放回。当地警方称，铜像被拉倒还有其他共犯，将持续追查。

23日下午，国民党台南市党部率领数百名群众到公园抗议并发表共同声明，认为台南市政府没能阻止“台独”分子破坏铜像，

凸显没有危机处理能力，要求台南市长赖清德立即向市民道歉。声明还要求台南市政府严惩破坏者，谴责这一暴力行为，并修缮孙中山铜像，恢复公园原貌。

国民党文传会23日发布新闻稿，对孙中山铜像遭强行拉倒事件表达严厉谴责，并对民进党执政台南市政府无法妥善维护古迹，保护文化遗产表达遗憾。文传会主委范姜泰基呼吁，台南市政府应该尽快恢复公园原貌，把重要的历史文化资产留给子孙。

目前，台南市政府已将拉倒的孙中山铜像移至附近消防队暂存。至于铜像未来是否回原位，台南市文化资产管理处表示，将在会勘和咨询后，再交相关机构审议决定。

1600只纸熊猫 台北街头“快闪”

一场名为“1600熊猫世界之旅”的大型户外公共艺术展，定于2月28日在台北开展。台北市观光传播局为了给熊猫展览“热身”，22日把千多只纸熊猫分别放在台北各大景点进行“台北快闪行动”，吸引大批民众观看。主办单位在凌晨4时30分，带着1600只纸熊猫抵达第一站“大佳河滨公园”，接下来又相继在凯达格兰大道、花博新生园区、敦化南路林荫大道等景点陆续“快闪”出没，每场“快闪”活动大约需要3小时左右。

图为“快闪”行动在敦化南路林荫大道。本报记者 王连伟摄影报道



成立跨党派联盟 欲回归正常议事

台“立院”能否真的不闹场？

本报记者 王连伟

派财经立法联盟”，作为推动财经相关法案以及产官学交流的平台，希望促成更多台商“鲑鱼返乡”投资。

有些表态让岛内人感到新鲜。民进党总召柯建铭说，本会期将步入两岸议题“深水区”，但经济最重要，民进党“绝非在任何议题上都站在对抗立场”。

该联盟将每月召开一次全体会议，分4个工作小组，目前设定关注议题包括台商回台投资及产业升级等。联盟成员本周二将前往大陆长三角地区调研，关心台商在当地的状况并与地方人士会面。

呼声：停止“空转”理性问政

“立院”开议首日，“台联党团”为抗议微调历史课纲，又采取杯葛议程，阻挡江宜桦上台施政报告。经过大半天协商仍无共识，最后国民党“立委”上台拉开占据发言台的“台联党立委”，再派人“护驾”，接连使出熊抱、压制、卡位等手段，才让江宜桦上台完成施政报告。民进党“立委”透过拉布条、喊口号表达立场后，便各自回到位

置上。江宜桦要作施政报告，硬是被从上午拖到下午才上台。不过，这比起上个会期江六度赴“立院”却上不了台，已算是不小的“进步”了。

对此，有岛内媒体发表评论指出，“每逢开议必杯葛”似乎已成了“立院”的惯例，杯葛乱象随着台湾政党轮替一再重复上演，让人怀疑这里是否有“作秀”的成分。这次国、民两党“立委”宣布成立跨党派联盟，建构蓝绿对话平台，显见岛内朝野不是不能合作。

文章还说，杯葛，本是议事常态，但杯葛也该有底线，对立不如对话，先聆听报告之后，若有不满或疑问，再行使质询权来反对或逼问也不迟。如果“阁揆”无法作施政报告，“立委”就无从行使质询权，本该“立委”问政的议场，却成了官员休息的会所，如果这不是“空转”，什么才是“空转”？今天，终于有“立委”想通了，知道质询比杯葛更管用，回归议事才是正路。如果理性问政可以抬头，议事文化或许还有一点值得人们期待之处。（本报台北2月23日电）



香港养个孩子费用多少

一说四百万，一说直奔八百六十万

本报（汇文）在香港养大一个孩子总共要花多少钱？香港智经研究中心最近发表一份研究报告，测算香港未来17年将面临多个危机，养育子女可能要由以往400万元（港币，下同）大增至860万元，养孩子花费太高，引致生育率偏低。

据香港《文汇报》报道，这份研究报告分析了香港未来17年的人口及人力需求。智经研究中心副主席刘鸣炜表示，2031年香港中产人士生育子女，由零岁养到取得学士学位，或需550万港元，加上通胀增幅，成本将急升至860万元，比以往“养大一个小朋友要400万元”的通行说法，高出1.15倍。

刘鸣炜说，钱永远是生育面对的最大问题，即使像新加坡以奖金奖励生育，亦难抵销往后长期的支出，所以，预计港人生育会持续减少，届时香港人口增长率只有0.6%，生育率亦只有1.19。同时，香港的依赖人口会持续增加，逾65岁或以上的人口将占全港整体人口的26%，每1000名15岁至64岁劳动人口，要养育578名15岁以下及65岁或以上的依赖人口。他又指出，到2018年香港需要额外的50万劳动人口，才能维持现有劳动参与率。

如何解决人口危机？该中心认为，港府可鼓励“双非婴”（指父母皆非香港居民的婴儿）及其家长有秩序地来港，社会不应只看重双非带来的多种资源负担，而应正视其发展潜力，透过来港再生育纾缓老龄化。逾60%双非婴的父母具内地专上教育学历，同时不少双非夫妇仍有生育能力，来港后有潜质成为劳动力人口及解决生育不足问题，故可视为解决人口问题的一个选项。另外港府亦可增加托儿服务，及加速与大珠三角地区融合，为香港劳动发展增加机遇。他还指出，香港应主动输入外劳及引进更多东南亚地区专才，以填补人手空缺。

相关链接

香港教育花费几何

香港奥运帆船金牌得主李丽珊几年前在一则电视广告中说：“养育一名子女要花400万！”这句话一直在香港人耳边回响。

养育子女，最花钱的属教育。从幼儿园到小学、中学、预科、大学，如果都上最好的，学费、书本费、各种杂费，加上课外活动费、补习费，就已数百万港元，如再出国留学，还要花个一二百万港元。

香港早已实现了9年义务教育，官立中小学免缴学费，书本费、校服费等一年也就1000港元左右。政府“直接资助”学校的额外费用，可向家长收取，每年学费数千到上万港元不等。私立学校学费较高，每年从1万多至数万乃至十几万港元不等。另外还有私立国际学校，学费更昂贵些。



不少香港孩子6岁上学，家长已为其早期教育花掉逾100万港元。图为幼稚园孩童。